

一隻叫東美的貓

安然

朋友說再過兩個月就要調任到美國紐約的分公司，想找一天請我們到他家裡吃飯。

他苦笑地說這是第十三次搬家，而且是第二次調任到美國；在來香港之前，他曾在美國芝加哥的分公司工作了幾年。

「不過，對於東美來說，卻是重回故國，這傢伙可真走運，可以回到故國安享晚年。」

東美是朋友家裡養的貓，是他們十年前剛到芝加哥時收養的。由於發現牠幾天都在家門前徘徊，朋友的太太就拿了些東西給牠吃，於是過了大半個月，貓兒天天都在門前守候。

有一天晚上，朋友夜歸，發現貓兒睡在門前，看守著大門，朋友走近時，牠就撒嬌似地挨著他的腳，朋友覺得這貓很可愛，就和太太跟兩個孩子商量，讓貓兒住進他們家，並且命名為東美。

朋友的太太是日本人，自然用日語跟東美說話，最初東美往往用茫茫然的眼神看著她，倒是孩子們聰明，用英語把媽媽的話再說一遍，東美就會恍然大悟地反應起來。朋友的太太苦笑地說：這貓咪真了不起。

東美的身軀可以說有美國人的風範，我第一次見到牠的時候，以為是一頭小老虎：那圓圓厚厚、鬥犬似的身體約有兩呎長，四隻粗圓的腳使人想起初生的小虎。

東美真的像一頭小老虎那樣步履凝重，慢條斯理，我用日語跟牠打了個招呼，牠竟然一擺地走過來挨著我的腳，但一聽見朋友的孩子用英語叫牠時，就箭一樣飛奔而去。

東美是我見過最有教養、也是具有極豐富

「貓生」經驗的貓；牠能聽懂英語和日語，以及少許廣東話和菲律賓話，擁有這樣的語言能力的貓是極為罕有的，所以，東美是我最佩服的貓。說到「貓生」經驗，牠年輕時住在芝加哥，幾年前來了這相隔數千里的東方之珠，現在又要到紐約去，不知有多少人一生也沒有機會這樣居住過幾個大都會呢！

朋友說東美真幸運，這把年紀竟可以回自己的故國安度晚年，他們收養東美時牠已是一隻成年的貓。根據當時獸醫所說，東美大概有兩歲。東美跟我的朋友一家已共同生活了差不多十年，最初收養東美時朋友那長得比牠還細小、常跟牠一起在地上爬行的小女兒，現在已是個身高一百五十公分的中一學生了。

貓的正常壽命大概有十五年，十二歲左右的東美相等於六十餘歲的人。朋友在紐約分公司的任期是五年左右，看來他是想到到了下次調任時，東美會是十七、八歲了，他沒有聽過貓有這麼長壽的，所以這次回美國後，東美多半不會再離開自己的故國了；能夠在自己的國家終老，不論是人或者是貓都是值得慶幸和高興的事。

所以，我覺得那長得像頭小老虎似的東美，實在是我見過最有語言才能、最有「貓生」經驗和幸運的貓。

我答應朋友，如果到美國去，一定會去探訪他們和東美。



98年6月6日